
【法】2025年度前期授業アンケート（回答数 1348人／7893人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.26

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 80 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 121 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 516 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 631 47%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 53 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 88 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 563 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 644 48%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.23

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 90 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 122 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 530 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 606 45%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 70 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 79 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 531 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 668 50%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.26

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 85 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 104 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 532 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 627 47%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.18

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 90 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 147 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 537 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 574 43%  



【法】2025年度前期授業アンケート（回答数 1348人／7893人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.32

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 63 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 95 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 532 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 658 49%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 50 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 106 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 546 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 646 48%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.94

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 116 9%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 282 21%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 523 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 427 32%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.34

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 61 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 85 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 533 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 669 50%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
1つ目がレジュメです。毎回とても丁寧なレジュメを用意してくださりました。重要な点、補足点が明確に分かるように記載してくだ
さり、学習の優先順位をつけて自主学習に取り組むことができました。
2つ目が授業でのPower Pointです。こちらも毎回とても丁寧に作成してくださりました。レジュメに記載していることに加えて、『人
の人の関係図』『余談』や『例(条文の適用の仕方)』をイラストを交えて見やすく分かりやすく記載してくださりました。そのため、
『言葉を丸暗記』ではなく『きちんとした形式で』理解することができました。
3つ目が授業内容です。レジュメやPower Pointと内容は重なりますが、毎回の解説が本当に丁寧でわかりやすかったです。100人を大
幅に超える学生の理解度を測るために、練習問題に取り組む際には『これは正しいと思う人、間違っていると思う人』のように、学生
が手をあげて授業に参加できる方式の授業をしてくださりました。また、笹川先生は、説明してくださる箇所を『レジュメのここを見
てください』『教科書何ページ何行目をチェックしてください』とすべて指示してくださるので、理解できない、授業についていけな
い、と感じることが一度もありませんでした。授業の最後には『理解度チェック』で授業の重要点を問題にしたプリントに取り組み、
その解説も毎回丁寧にしてくださりました。
私は、再履修で民法と社会を受講させていただきました。昨年度後期にも笹川先生の民法を受講させていただきましたが、知識が薄れ
てしまっている箇所もありました。今期、その箇所をきちんと正しく理解し直すことができました。笹川先生に教えていただいたこと
を今後卒業するまでの授業に最大限活かします。1年間、授業を受講させていただき、本当にありがとうございました。
1つ目が毎回レジュメがとても丁寧でした。最初に刑法(その他の特別法等)の暗記事項がまとめられており、その後にどのようにその条
文が適用されるのか、実際の裁判ではどのような判決が下されたのかが記載されていました。また、その条文が適用されることの社会
的・倫理的問題点についても記載がありました。
2つ目が実際の講義内容です。レジュメに沿って授業が進められていたため、非常に理解しやすかったです。また、春日先生の海外や
神戸刑務所での面談等のご経験を基に、『この考え方は本当に良いのか』『この制度はこのように適用されて良いのか』を話してくだ
さって、非常に現実的かつ的確でわかりやすかったです。また、必要に応じてビデオを使用しながら講義をしてくださりました。通常
では想像することが難しく、考えることが困難であることもビデオと解説で想像することができ、考えやすかったです。
私は今期、再履修で刑法と社会の授業を受講しました。入学当時から『刑法は人を懲らしめる法、人の人権を奪う法』という理解であ
ったため、昨年度は1年間、刑法の授業に対する恐怖心があり、中々出席できず、単位を取れずにいました。しかし、春日先生の授業
を受講させていただいたことで、『刑法の目的は更正・社会復帰を目的とした法』と正しい理解をすることができたように感じます。
将来就きたいと考えている職業の実務上、刑法は必ず必要となるため、今期春日先生の授業を受講させていただき、刑法に関して新し
い観点を持つことができて非常に嬉しく思います。
また機会があれば春日先生の授業を受講したいです。本当にありがとうございました。
5回授業をした後に小テストを行なったため、一気に覚える必要がなく、細かく勉強することができた。
ありがとうございました
この授業に関わらず、必修の授業で教授によりテストの内容が異なり、成績評価の基準が異なるのは不平等であると感じました。
1回生は教授を自分で選択できないことは許容できるのですが、せめて試験内容を統一することを願います。
この授業を受けて、TOEICを受けてみようと思えました!
しっかりと事細かく授業内容を説明してくれて覚えやすいようおもしろく説明するところが工夫に感じました。
現在3回生ですがその中でもトップに入るような授業でした。ありがとうございました



【経済】2025年度前期授業アンケート（回答数 1077人／3455人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.25

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 52 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 108 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 441 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 476 44%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.41

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 18 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 54 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 474 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 531 49%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.23

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 36 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 129 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 462 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 450 42%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.35

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 27 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 72 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 477 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 501 47%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.28

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 32 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 111 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 459 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 475 44%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.25

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 32 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 113 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 483 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 449 42%  



【経済】2025年度前期授業アンケート（回答数 1077人／3455人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 18 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 86 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 495 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 478 44%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.31

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 20 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 91 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 497 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 469 44%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.85

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 68 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 298 28%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 435 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 276 26%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.29

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 26 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 98 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 491 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 462 43%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
90分の連続2コマという時間を守らない
講義は資料の音読

有意義とは言えず最悪でした
FPについて
FP取得のためのいい授業だった
Moodleで資料を配布すると言っていたのに対して、全く資料の配布がなくて非常に残念でした。また、欠席者は兎も角として公欠した
人には穴埋め用の回答を渡したり、教えてくれてもいいのではないかと強く感じました。
授業内容は興味を引くものが多く、特にアメリカの医療制度や生活保護の動画が印象深かったです。
Moodleにレジュメアップするといいつつ最後に配るだけだった
PDFが見えにくいように感じた。
Rの使い方を学び、回帰分析などの経済を多角的に見えるようになった
Rを使う機会が多かったけど途中で進め方がわからなくなったときに簡単に質問ができるようにしてほしいなと思った。
ありがとうございました
ありがとうございました!
ありがとうございます。
この授業では私語をしている生徒に対して厳し目に指導をしていました。他の授業では野放しになっていることが多いので、この授業
のような対応がほかでも取られると良いと思います。
この授業を通して少し数学が好きになってきたのでよかったです。
これからの年金のことについてよくわかりました。
しっかりとみんなに聞いて理解度を確かめたり質問が来たら全体で答えていたことが良かったと思いました。
すごく分かりやすかった
たのしかったです
たまになんて書いてあるか分からなかった
ところどころでQRコードで授業の内容を理解しているか確認できるので助かりました。
とてもわかりやすい
とても分かりやすい説明で丁寧で、理解できました。
とても難しかったが、優しく教えてくれた。
はっきり言って授業内容の理解ができるようなものでなかった。こちらに対して授業内容が理解出来ているかの確認もなしに進むので
分からないことだけ増えていくそんな印象だった
ぱっと見では分かりずらい図について説明するために例えを用意して説明していたところ。
ひとつひとつ細かく説明していた。
みんなにわかりやすいようにおしえてくれてた



【経営】2025年度前期授業アンケート（回答数 2217人／9249人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.21

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 104 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 255 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 930 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 928 42%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.35

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 44 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 149 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1006 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1018 46%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.23

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 68 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 258 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 986 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 905 41%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.35

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 53 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 162 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 949 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1053 47%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.28

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 66 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 216 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 974 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 961 43%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.25

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 63 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 267 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 949 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 938 42%  



【経営】2025年度前期授業アンケート（回答数 2217人／9249人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.32

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 47 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 195 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 975 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1000 45%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.29

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 38 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 237 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 977 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 965 44%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.79

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 215 10%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 606 27%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 832 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 564 25%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.24

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 65 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 235 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1029 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 888 40%  

設問 11 あなたは、授業で指定された課題（予習・復習以外）について授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.61

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.この科目には当てはまらない設問である 206 9%  
回答2 2.全く当てはまらない（そう思わない） 171 8%  
回答3 3.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 512 23%  
回答4 4.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 727 33%  
回答5 5.よく当てはまる（とてもそう思う） 601 27%  

設問 12 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
Moodleを使って復習をするのがやりやすかった
Moodleを使って授業の復習を行うことが出来たこと
OneDriveに毎回授業内容を載せたり、解説を黒板書いてくれたりしていた。全部高校でやった上での授業の進め方だったので、私みた
いに高校であまり数学をやらなかった人には内容がとても難しかった。理解しづらかった。
あなたの授業は最高です。
いつもありがとうございます。とても楽
しいです!先生の話が面白くて授業に来
てます。静かに授業を受けるというルー
ルがあるので集中できます。感謝です。
ありがとうございました
ありがとうございました!!
ありがとうございました。大好きです。
いろんな世界のことを教えてくれた。
いーぷらに行くことで、積極的に英語を話そうと思えた。
うるさい学生が多すぎる
うるさい学生を強制退室させたのはとてもありがたった。今後もぜひ行ってほしい。
うるさい学生を放置しすぎている。
小テストなどをもっと行ってほしかった。
うるさい生徒に注意していたので勉強するのに良い環境になっていたと思いました。
かわいかった
この授業では、高校の時に苦手だった数学を主にやったけど、講師の先生のわかりやすい説明もあり、教科書などを参考にしながら取
り組むことができました。
これは誹謗中傷ではなく批判です。
まず授業資料がとんでもなく分かり辛い。説明それ自体も適当で、「これくらい分かるよね?」と言うような意識が滲み出している。
その分かりにくい授業資料も、短い期限付きでしか見る事が出来ず、生徒が後から見返す際に大変不便な構造となっている。



【人文】2025年度前期授業アンケート（回答数 1339人／4689人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.35

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 27 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 116 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 553 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 643 48%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.45

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 12 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 65 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 565 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 697 52%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.43

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 20 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 99 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 499 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 721 54%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.47

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 12 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 79 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 510 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 738 55%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.44

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 17 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 84 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 537 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 701 52%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.37

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 16 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 127 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 548 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 648 48%  



【人文】2025年度前期授業アンケート（回答数 1339人／4689人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.54

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 19 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 55 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 451 34%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 814 61%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.40

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 10 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 88 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 603 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 638 48%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.74

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 107 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 440 33%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 485 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 307 23%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.36

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 17 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 119 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 563 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 640 48%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
15回の授業ありがとうございました!
3つの異なるテーマから多様な人々や考え方、また、文化について学びましたが、この授業を通して、これまで自分と異なる人間を遠
ざけようとしていたと気づきました。しかし、なぜ多様な考えや文化が生まれたのかを学んだことで、これからは考えの異なる相手を
否定せずに、まず考えの理由を考えることで相手を理解しようと感じました。
3つの異なるテーマごとに5回の授業がありましたが、その5回の中で別々の事例からローカルが活かされている場所について学び、ロ
ーカルは様々な場所で活かされていると知ることができました。
3人の先生がそれぞれ別視点でテーマ別の講義で分かりやすかった
<空間>と<場所>の話は、社会学の人情的な視点をもたらしてくれた。
PPとして画面に示してもらえるだけではなく、レジュメが事前に用意されていて、メモを取りながら授業を聞くことができた。また、
数回の授業毎に行われる小レポートも、最終レポートへのステップになり、大変良かったと感じている。
いい授業だった
いろいろな作品を比較することで新たな見方ができ、文学の面白さに気付くことができました。この授業をとって良かったと思います
。
しかし、一つ改善してほしいところが映像を見るときに前の電気のみを消してほしいと思います。なぜなら、作品を見やすくするため
にすべての電気を消して映画館のようにしていただいていると思うのですが、鑑賞中にメモを取りたい時があり、暗いとメモが取りに
くいからです。
また、先生が説明されているときもできるだけ電気をつけといていただきたいです。これも先ほどの理由と同様に話のメモを取りたい
です。
かなり興味深い内容だった
この授業は、家族について考えることができました。多様性社会である現在、家族の在り方を過去の家族の在り方を参考にして私たち
はどう家族をつくるのか、何が家族なのかを自分のこととして考えるになりました。家族は、自身にも関係あるため大変有意義な時間
になりました。以下、授業の改善点を書かせていただきます。
1つ目は、この授業は話を聴いてノートをとる授業であるため、もう少しはっきりと区切りをつけて話して欲しいと思いました。例え
ば、交差イトコ婚は、交際イトコ婚と誤解が多くあったと思います。それは、交差とイトコ婚に間がないからだと思います。聴いてい
ると、コウサイイトトコンと聴こえ、私たちは交際イトコ婚と思ってしまいます。特に、第1回目の授業に序章として、イトコ婚の話
をするのは興味深く、良いと思いますが、教科書も読んでいない人が多いため黒板に書くなどの配慮が必要ではないだと思います。さ
らに、先生の話を聴いてノートをとっているため、主語や何の話をしているのかわからなくなってしまうことがあります。ノートをと
るのに必死で先生の話をしっかりと聞けていないという落ち度がこちらにあります。しかし、もう少し教科書の該当部分を示すことや
スライドに文字を入れること、レジュメを配るなどといった筆記が遅い子への配慮をして欲しいと思いました。
2つ目は、意味もなくスクリーンを強く叩くのはやめてほしいと思います。生徒の意識を向けさせるために、スクリーンを叩くという
のは理解できます。しかし、話終わった後に興奮されたのかわからないですが、スクリーンを叩くのはやめて欲しいです。スクリーン
が壊れます。私たちが大学に納めているお金でものを買っていると思うので、大事に扱って欲しいです。
3つ目は、神戸学院を貶めないでください。神戸学院が良くて自ら志願してきた人、他大学に行けなくて神戸学院に来た人などさまざ
まな人がいます。その人たちは、神戸学院に入ったため、その大学生活を通して価値見出そうとしています。その価値を模索している



【心理】2025年度前期授業アンケート（回答数 1030人／3241人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.17

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 76 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 110 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 411 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 433 42%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.42

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 15 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 73 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 402 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 540 52%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.35

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 35 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 93 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 379 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 523 51%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.45

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 27 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 65 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 355 34%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 583 57%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.38

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 26 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 82 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 398 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 524 51%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.34

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 29 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 91 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 408 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 502 49%  



【心理】2025年度前期授業アンケート（回答数 1030人／3241人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.52

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 15 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 41 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 368 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 606 59%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.38

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 9 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 95 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 422 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 504 49%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.65

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 129 13%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 342 33%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 317 31%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 242 23%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.46

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 17 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 55 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 394 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 564 55%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
1年前期で履修している科目で1番面白かった。
QRコードを読み取って回答するのが、その質問に対してみんながどう思っているのか、照らし合わせられるのがいいなと思った。また
、QRコードを読み取れない人への対応もよかったなと思う。
dvdを見せてくれたので、イメージしやすかった。
moodlに配信してくれることで、家に帰った後でノートにまとめる時間が作れるし、話を集中して聞く事ができる
「分かっている前提」で授業をされている時がありました。心理学は、初めて学ぶ事柄がとても多いですから、もう少し学生に対して
配慮が欲しいです。
いろいろな例を提示しながら教えてくれて分かりやすかった。
きちんと開始時間に間に合うように必死に来た身から言わせていただくと、かなり遅刻してきた人としっかり間に合っている人が全て
同様に出席扱いになることに関しては、あまり気持ちの良いことではありませんでした。
遅延等もあるので、授業開始後すぐに配ってくれとは思わないですが、かといって授業終了前ギリギリに配る事に関しては、時折、憤
りや疑問を覚えることもありました。
授業内容や進め方に対しては不満、疑問はありません。前期の授業お疲れ様でした。
すごくわかりやすい授業で、心理学について知れるいい機会だったと思います。授業資料をMoodleにあげてください、お願いします
すごく面白くて、受講するのが毎回楽しみでした。
ちょっと休憩というコーナーで、質問(お題)が出されて、それにスマホのMoodleで答えるのですが、スライドに映して共有され、他の
人の意見を知ることができるのでいいなと思う。
できれば配布したレジュメはその回で終わらせてほしかったが、より参加しやすい雰囲気作りやより理解しやすい授業作りをしてくだ
さっていたが故のものだと感じています。講義内でのお話は楽しかったですが、試験とのギャップに風邪をひきそうになりました。
とてもわかりやすいです。具体的な話もあったり、図にして黒板に書いてくださるのでより理解しやすいです。
まず、レジュメをムードルにあげないのが意味がわからない。席の関係で見れなかった用語や穴埋めの単語を見返すことができないの
はダメだと思う。また、マイクが入っているか入っていないか先生本人がわからないのはどうかなと思う。なので、そのレジュメが見
れなかった人がスマホなどを使用して写真を撮ってみるなどの措置をしてほしい。
まとめがあり、パッと見て分かりやすかったです。
もう少し、ひとつひとつの内容について、詳細な説明があると理解しやすいと思います。
もう少し広い教室がよかった。
もう少し詳しく分かりやすい説明をしてほしかった。また、途中退席するために先生にその事を申告しなければならないのは不便に感
じられた。
アニメの内容を入れており、面白かったです。
アンケートや診断など学生の興味を引くようなものや、授業の雰囲気等が楽しかったです!
勉強とかとう先生の雑談のメリハリがとてもよかったので、新入生案内の時にこの授業をおすすめしました!
グループワークの班を定期的に変えたらよかったから
グループワークをしてくれるところ



【現社】2025年度前期授業アンケート（回答数 1171人／5470人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.18

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 75 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 145 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 443 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 508 43%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.37

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 29 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 65 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 523 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 554 47%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.32

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 37 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 89 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 509 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 536 46%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.36

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 36 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 80 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 476 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 579 49%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 37 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 82 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 509 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 543 46%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.23

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 47 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 122 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 512 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 490 42%  



【現社】2025年度前期授業アンケート（回答数 1171人／5470人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.46

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 23 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 65 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 439 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 644 55%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.39

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 19 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 69 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 516 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 567 48%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.73

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 117 10%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 334 29%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 466 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 254 22%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.38

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 26 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 72 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 501 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 572 49%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
1回目の授業で第何回でどういった内容をやるのかこと細かく説明されていて最終的に半数以上が達成できていて良かった
3回目の人が話を聞き取りづらかった
Excelを使用する際、プリントに手順が細かく記されていて分かりやすかったです。教科書を忘れた人用にパソコンで該当部分を写して
くれているのも助かりました。数字を扱うのは苦手ですがこの授業はとても楽しかったです。本当にありがとうございます。おつかれ
Summerでした。
ありがとうございます
うるさい人に対してもっと成績を下げるなどの措置をして欲しいと思います。
お笑いの話が面白かった
きちんと時間がとられていた
この授業に関しての意見としては、統計の基本的な使い方も同時に学べるようになっていたので、文系の自分にも理解しやすかったで
す。
この授業は外部から来てもらって話をしてもらうことが多いので、その話を聞くのが新鮮で面白いので今後も続けてもらえたら嬉しい
です。
この授業を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫は、テレビやSNSなどの実際のメディア事例を取り上げながら、社会との関わ
りを考えさせてくれたことです。
この授業を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫は、地域に関する社会学的な理論を、実際の地域の事例と結びつけて説明して
くれたことです。
この授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫は、地域の現場で実際に行われている取り組みの映像や事例を多く紹介し
てくださったことです。特に、農村地域のRMO(地域運営組織)の話は、暮らしと地域のつながりを具体的に考える手助けになりました
。また、学生に問いかける場面が多く、自分の暮らしと重ねて考えることができました。
この授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫は、実際の調査票や過去の統計資料を使って、理論と実践を結びつけて説
明してくださったことです。例えば、家計調査や市民意識調査などの実例を取り上げながら、質問文の作り方やバイアスの可能性につ
いて具体的に学ぶことができました。
この授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫は、映像資料や実際の裁判例、社会で起きた出来事を取り上げながら講義
を進めてくださったことです。特に「慰安婦」問題や性暴力に関するドキュメンタリーを通して、教科書だけでは見えない被害者の声
や社会の反応について考えることができました。難しいテーマでも、身近な言葉でわかりやすく説明してくださったことも印象的でし
た。
この授業に関しての意見としては、自分自身の価値観や思い込みに気づくきっかけとなり、とても考えさせられる内容でした。
これからの人生でとても役立つ知識があった。
これから働く時に資料やスライドを作る機会があるので力になったと思います。
これから先調査することが沢山あると思うのでこの講義のことをしっかり活用してデータ収集していきたいです。
これから生きていく上で必要な知識などについての話があって良かった。
これぞ大学の授業のあるべき姿・模範です。



【GC】2025年度前期授業アンケート（回答数 651人／1685人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：2.99

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 67 10%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 99 15%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 258 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 227 35%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.50

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 16 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 22 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 231 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 382 59%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.52

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 13 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 20 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 233 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 385 59%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.57

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 12 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 16 2%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 215 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 408 63%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.54

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 8 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 32 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 214 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 397 61%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.50

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 9 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 32 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 236 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 374 57%  



【GC】2025年度前期授業アンケート（回答数 651人／1685人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.56

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 11 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 22 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 210 32%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 408 63%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.49

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 8 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 38 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 232 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 373 57%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.94

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 66 10%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 143 22%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 209 32%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 233 36%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.55

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 12 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 19 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 222 34%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 398 61%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
15回の授業ほとんどが話を聞く授業で辛かったけど、なんとかやり遂げることができてよかった。グローバルな話をたくさん聞けて知
識をを増やすことができた。
1人1人本文の発音チェックをしているところが、それぞれのレベルを把握するための工夫だと思った。
授業中、指定した生徒が寝ていたりなかなか答えられないと、その無言の時間が無駄に感じたので飛ばすようにしてほしい。
GOOD!
That was great class
Unit5まで習ってきて、色んな知識や情報を得ることが出来て、新たな英語の意味も知ることが出来た。
activityが面白かったです!
英作文が書くだけで終わっていたのでもう少しここの表現を変えたらいいとか、しっかりかけているなどのお話をできる時間があれば
いいなとおもいました。
summaryの小テストで単語の部分だけが空欄ではなくて、前置詞などもテスト範囲になる事が刺激があってよかった。
あらゆる発表にコメントできる深田先生の幅広い知見に毎回驚いていました。
ありがとうございました
いい感じ
いい授業でした。ありがとうございました。
いつもわかりやすい授業をありがとうございます。これからもよろしくお願いします。
いつも日本語で話す時間で教科書では学べないことがすごく自分にとって役立つと思った。
いろんなことについて学ぶことができて将来について考えることもできたしよかったです
いろんな方の公演を聞いて視野を広めることができた
いろんな表現を学ぶことができた
いろんな視点からメディアについてプレゼンを考える機会になりました。自分のシンプルな疑問や例のテーマ以外の着眼点でメディア
について考える時が面白かったです。
おもしろい心理学で新たな視野を広げることができました
この先の将来に役立ちそうだと思いました。特に就活ガイダンスが助かりました。就活ついて全くわからなかったけど、少しでも知識
があるのとないのでは違うので、これからの就職活動が楽になりそうです。
この学期、勉強や友だちとの会話を通して、自分のことをよく考えることができました。大学生活の中でいろいろな問題や不安があり
ましたが、少しずつ前向きに考えられるようになったと思います。これからもがんばって、もっと成長したいです。
この授業でのプレゼンテーションが自信につながりました。
この授業では、様々な方々の視野を知れたり自分のことについて考え直せる部分があったためとても良かったと感じました。
この授業では、自分の思っていることや考えていることを実際に書いたり、発表したりして表現する授業だったので、英語に変換する
力が前よりもだいぶついたと感じるのでよかったです。
この授業では、講演が多くてたくさんの人の経験を聞いてこれからの自分たちがどうしていけばいいのかを考えさせられることがあり
ました。また、コーネル式のメモの取り方を勧めていてこの先に役に立つことをたくさん教えていただきました。



【総リハ】2025年度前期授業アンケート（回答数 964人／2205人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.06

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 61 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 138 14%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 444 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 321 33%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.41

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 14 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 39 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 446 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 465 48%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.36

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 20 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 60 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 434 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 450 47%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.40

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 17 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 52 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 422 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 473 49%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.37

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 23 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 62 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 417 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 462 48%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.30

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 30 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 87 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 415 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 432 45%  



【総リハ】2025年度前期授業アンケート（回答数 964人／2205人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.55

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 14 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 24 2%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 341 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 585 61%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.44

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 8 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 52 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 412 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 492 51%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.93

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 66 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 223 23%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 392 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 283 29%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.58

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 14 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 18 2%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 326 34%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 606 63%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
2とおなじです。一人一人の教授が、抜粋して教えてくださり、非常に助かりました。
3人の先生が、それぞれの視点からの授業を行う事は、障害者福祉と言う広い枠組みの中で、とても友好的な学習方法だったのではな
いかと思いました。
ありがとうございました
ありがとうございました。
ありがとうございます
ある作業療法学科の教員が深夜二時に官僚に電話を掛けたら電話に出たと誇らしげに語っており、とても非常識だと感じた。常に礼儀
や遅刻のことについて語っているのに社会人としての常識がないのは説得力がないと感じた。
いつも大切な作業療法のことを教えてくださった、先生方々、ありがとうございます。大庭先生、ありがとうございます。
うーーーん、ドドンパ
おもしろかった
この授業は様々な先生に教えていただけるので、様々な分野の福祉を学べてとても為になっています。
この授業を受けて私はさらに作業療法士になりたいという思いが増えました。
それぞれの分野について細かく説明されていたり、資料、映像資料も多く分かりやすかったです。
たくさんの職業のことを学ぶことができました。いろんな先生、いろんな職種。たくさんの人のお話を聞くことが大切だと感じました
。誠にありがとうございます。
ただ先生が話すだけの授業ではなく、ペアワークやプリントに自分で穴埋めするなど、工夫があって良かった。
とてもわかりやすい教授でした
とても楽しい授業をありがとうございました!
どの教授もマストで覚えて欲しい所をうまいこと抜粋して教えてくださったため、非常にわかりやすかったです。だらだら授業を聞く
よりとても勉強に取り組もうと思えました。先生によってすこし熱量が違うのは気になりました。
まず、小児の発達は、自分の中ですごい深いと思ってたので、やっぱりそれなりに難易度は高いなっと思っていたのですが、教授がと
てもとても丁寧に教えて下さったため、非常に理解に努めることができました。前回の復習、もう少し短くても、いいような気がしま
した。
もう少し、わかりやすくそしてはきはきと、しゃべって頂くと非常に助かりました。
もう少し、金井先生はユーモアを持った方がいいと思いました。
わかりやすい授業でした
わかりやすかった
わかりやすかったです
わかりやすかったです!
グループに分けて授業を行い、先生の経験談を交えながら説明していてとても分かりやすかった。
グループワークを学べました
グループワーク形式の授業だったので、班員と相談して学びを深めることができた。



【栄養】2025年度前期授業アンケート（回答数 2746人／4137人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.24

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 86 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 327 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1176 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1157 42%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.45

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 19 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 82 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1290 47%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1355 49%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.31

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 55 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 270 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1200 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1221 44%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.43

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 30 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 148 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1172 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1396 51%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.34

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 57 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 236 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1157 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1296 47%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.31

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 64 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 277 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1154 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1251 46%  



【栄養】2025年度前期授業アンケート（回答数 2746人／4137人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.49

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 18 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 112 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1132 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1484 54%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.46

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 20 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 110 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1191 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1425 52%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.08

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 74 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 547 20%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1219 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 906 33%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.54

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 16 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 94 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1032 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1604 58%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
2コマ連続で授業をやってくれて15分早く終わっていただいたこと
3限、4限の時間をとっているが、時間内に片付けまで終わらないのは困る。再度、授業の時間配分を見直して欲しい。
Moodleを用いた課題
Ⅱと同様、レポートで理解度チェックを行っていたため、復習につながりました。
あまり理解できていなかったところを説明の仕方を色々変えて教えてくださっていてとてもわかりやすかったです。
いつも説明がとても丁寧で、分かりやすいです。
かなり面白くて大好きです
この授業が一番好きでした!
すごく丁寧で、小テストをやることで定期テストの勉強の負担が少し減りました。
それぞれの役割を経験させてくださったので、より深い学びにつなげることができました。
ちょうど良いスピードで進んでいるからいいと思った
ちょっと聞き取りにくい部分がありました。
とても分かりやすい説明で、覚えるべき部分もはっきりしていたので復習もしやすかった。小テストで理解度の明確にわかる点もよか
った。
とても分かりやすかったです。ここで身につけたことを国試で活かせるようにしていきたいです。
とても分かりやすく、細胞見る時は必ずどれを見たらいいかを教えてくれたり、分からない時は優しく教えてくれたりしてくれて嬉し
かった。
とても素敵な授業でした。
どこをスケッチすればいいかもう少し詳しく教えてほしい。
はやいためなのか説明不足すぎて分からない。
ほぼ毎回、授業で学んだことをレポートとして出していたので復習になり、ありがたかったです。
めちゃくちゃ分かりやすかったです!
わかりにくいところは動画などを利用していて工夫が感じられた
わかりやすい例を出してくれて面白いし楽しい授業だと思った
わかりやすくて頭に入ってきやすい授業ありがとうございます
わかりやすくスライドをまとめていてとても助かります
グラフなどを使ってくれるところがとても分かりやすかったです。
グラフなどを見ることで、よりその数値を実感しやすいと思った。
グループワークもあるので互いの意見を共有できて楽しい
シラバスの内容も違うし、レポートの説明も少なく実習書に書いてないことも求められた。
スイミー占いはすごく良いなと思った
スライドが、Moodleに上がっているのが、あとから見返せるので、よかった。
スライドがわかりやすいです



【薬】2025年度前期授業アンケート（回答数 3667人／12842人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：2.89

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 380 10%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 617 17%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1713 47%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 957 26%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 79 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 128 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1973 54%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1487 41%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.31

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 70 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 259 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1798 49%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1540 42%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.40

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 49 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 149 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1773 48%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1696 46%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.36

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 50 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 227 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1729 47%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1661 45%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.29

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 64 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 321 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1774 48%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1508 41%  



【薬】2025年度前期授業アンケート（回答数 3667人／12842人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.44

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 44 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 148 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1640 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1835 50%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.42

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 38 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 185 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1628 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1816 50%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.08

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 142 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 567 15%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1822 50%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1136 31%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.48

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 35 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 134 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1532 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1966 54%  

設問 11 あなたにとって、授業の難易度は適切でしたか 全学の平均：3.25

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 53 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 282 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 2029 55%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1303 36%  

設問 12 設問11で1か2を選択した人は、その理由を次の選択肢から選んでください【複数選択可】  

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.レベルが高すぎる 133 4%  
回答2 2.レベルが低すぎる 29 1%  
回答3 3.範囲が広すぎる 237 6%  
回答4 4.情報が多すぎる 280 8%  
回答5 5.授業の進みが早すぎる 104 3%  

設問 13 設問12で1を選んだ人は、難易度の高いレベルを乗り越えるために、どのような工夫をしましたか？
次の選択肢から選んでください【複数選択可】  

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.教員に質問や相談を積極的に行う 31 1%  
回答2 2.友人に質問や相談を積極的に行う 163 4%  
回答3 3.専門書や参考書を積極的に活用する 114 3%  
回答4 4.勉強時間を1日のスケジュールに組み込む 110 3%  
回答5 5.課題や勉強の進捗状況を記録して振り返り、改善す

る
107 3%  

回答6 6.図書館など静穏な環境で勉強する 87 2%  
回答7 7.自分の理解度にあった参考書を探す 51 1%  
回答8 8.その他（自由筆記） 5 0%  



【共通教育】2025年度前期授業アンケート（回答数 11048人／29061人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.04

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 883 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 1726 16%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4555 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 3884 35%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.44

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 200 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 476 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4676 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5696 52%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.40

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 251 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 751 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4327 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5719 52%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.46

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 218 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 578 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4163 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 6089 55%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.42

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 235 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 693 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4266 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5854 53%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.39

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 250 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 829 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4310 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5659 51%  



【共通教育】2025年度前期授業アンケート（回答数 11048人／29061人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.45

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 190 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 601 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4315 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5942 54%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.42

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 166 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 690 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4522 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5670 51%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.97

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 754 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 2263 20%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4585 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 3446 31%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.43

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 212 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 723 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4245 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5868 53%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
15回の授業を受けて、まず、コミュニケーション力少しでも上がったと思います。4月の頃はまだ緊張して自分から話すこともなかな
か出来なくて、嫌われてないかなとかしか考えられてなかったけど、今は大学生活も慣れてきて、この授業は毎回誰と隣になるかグル
ープなるか分からないけど、誰と一緒になっても自分から進んで話すことが出来たし自分が気になったことは深堀出来るようになった
と思います。グループ活動はほんとに楽しかったです。マシュマロチャレンジとか誰がどの役をすればいいのかとかあまり上手く決め
れなくてもっと集団でのコミュニケーションを強めていきたいなと思いました。就活のところで自分の強みも知ることが出来て、自分
はやっぱりコミュニケーションが強かったのでそこをほんとに伸ばしていきたいと思いました。キャリアセンターを1年のうちはまだ
いいかなと思っていたけど、1年生からインターンシップに行っている子もいるしどんどん準備を進めている人が居ることを知って早
く進めても損することは無いから今からできることはやってみようと思いました。
15回の授業を受けて大学生活について見直すいい機会になった。
15回の授業を受けて自分自身が少し変わったと感じています。特に人前で話すのがあまり得意では無かったですが授業で自己紹介やグ
ループワークをしていく中で積極的に話しをすることができ、話の話題を他の人に振れるようになっていきました。また、これから自
分達が大学生活を送っていく、そして社会に出ていく、そのための知識や他の人の経験談などを聞くことができたりと貴重な体験をた
くさんすることができたのがとても自分にプラスになって良かったです。ありがとうございました。
15回の授業を通して、上田先生の考え方が一つ一つに意味があるように感じとてもタメになりました。この時にこう考えてるなど、自
分ならどーするかを考えながら授業をきくことができました。考えをまとめ人に伝えることの難しさを感じることができました。授業
の中でのグループワークでは、知らない人と組むことでコミュニケーション能力の向上や、自分の苦手を克服することができてとても
よかったです。この授業で得られたものを就職活動や、これからの生活の役に立てたいです。
15回の授業を通して、人との会話のハードルがとても低くなったと感じています。
今までは人と会話する時、相手に話しかけられるのを待っていたが、今では自分から声を掛けて会話をして交友関係を広げることがで
きた。
そして、自分を見つめ直すきっかけを多く授業や課題で取り組んだため、自分のどこを直すべきで、どこが長所なのかを知ることがで
きた。
以上のことから、私はこの授業を履修して良かったと感じています。
15回の授業を通して、社会に出る前に抑えておきたいコミュニケーション力や自己肯定感の保ち方、社会で起きている現象などを知る
ことができました。授業で説明するだけでなく、実際にペアワークを通して授業のミソを体験させてもらえるところがとても楽しく、
魅力的に感じました。将来について日頃考える時間を全くとってなかったので、この授業を通して自分の性格を見つめ直したり、就職
活動について考えたりととても有意義な時間にすることが出来たと思います。ペアワークの自己紹介をする時間でも毎回お題を課され
たものがあったりと同じ自己紹介でもまったく違うように感じました。自己紹介を続けてすることで最初の授業ではその時間が苦だっ
たのが、最後の授業では自分が話したり、人の話を聞くのが楽しみになっていました。一回の授業で終わるのではなく継続的に何かを
学ぶことができる点がとても良い授業だったなと思います。
15回の授業を通して就職や将来のことだけではなくチームワークや考え方など履修前には考えてもいなかった分野まで学ぶことができ
て満足度が高かった。とくに、ラフな授業で学生との会話も多く楽しく授業が開かれた。実践的な授業で身に沁みてわかることが多く
自然と内容が入ってくるような講義ばかりでとても楽しかった。また、考えたことのないこと逆に身近なものまで色々な分野、出来事
、考え方?などが講義内容に多く散りばめられていて生活の中で見方や考え方が変わるような出来事が多くあった



【スポサイ】2025年度前期授業アンケート（回答数 134人／532人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.17

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 9 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 12 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 60 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 53 40%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.46

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 9 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 52 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 72 54%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.46

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 9 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 54 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 71 53%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.51

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 6 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 51 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 76 57%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.47

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 7 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 57 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 70 52%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.51

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 7 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 52 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 75 56%  



【スポサイ】2025年度前期授業アンケート（回答数 134人／532人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.47

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 9 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 53 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 72 54%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.48

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 9 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 52 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 73 54%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.06

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 6 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 27 20%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 54 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 47 35%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.45

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 2 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 5 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 58 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 69 51%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
15回の中で何回も身体を動かしたり、グループワークなどがあって飽きずに15回の授業を終えることができた。
2年生になって初めてスポサイの授業を15回受けきって、今まで自分になかった考え方を得ることができたのでよかったです。
ありがとうございました。
わかりやすく説明してくれて、例えの話などさまざまあった点
グループワークで意見を交換し合う時間がとても有意義だった。
グループワークをして発表するかによって理解が深まった
スライドや、プリントで授業を進めていたのですごくわかりやすかった
レクに関することを深く学ぶことができた。
とても良い授業でした
先生が話を聞いてくれるためにゆっくり話しているところ
先生の経験を教えてくださった。
力学について
実際に体力測定を行うことで内容を理解しやすかったです。
将来に活かせる内容だった。
参考になる内容ばかりだった。
将来に活かせる内容だった。
障がいの人に対しての行動や関わり方について学ぶことができた。
教室が涼しくて過ごしやすかった。
教室が涼しくて過ごしやすかった。
先生の経験を教えてくださった。
筋肉カルタや絵などを使った授業
筋肉体など覚えやすいように遊びを用いていた点
難しい内容だったが、勉強になった。
自分の競技(テニス)で使う骨や筋肉は知っといた方が良いと感じた。
（無回答）
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